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The Guernsey Young People’s survey has been undertaken since the 
early 1990’s and is the key evidence base for the collation of the 
views, attitudes and health behaviours of young people in the Baili-
wick of Guernsey. It has a dedicated website page:
www.gov.gg/youngpeoplessurvey

Each school that completes the survey receives 
a report of its students’ responses. The report 
highlights their responses according to the four 
headings: Healthy and Active; Reaching 
Potential; Safe and Nurtured; Included and 
Respected.

It also compares with other Bailiwick schools 
and with the results from the previous 
Guernsey Young People’s survey

The survey is administered by the Schools 
Health Education Unit. The unit are leaders in 
gathering evidence about the behaviour, views 
and attitudes of young people. A team of local 
experts have reviewed and updated the 
questions in the survey to ensure that they are 
relevant and appropriate. The local experts will 
also comment upon the findings in the 
autumn.

80+ questions were asked to 1,458 Young 
People (527 in Year 6, 330 in Year 8, and 456 in 
Year 10) about aspects of their lives shaped 
around the priorities of the Children and Young 
People’s Plan.

Topic areas include: Drugs; Alcohol; Tobacco; 
Sex and Relationships; Sport and physical 
activity participation; Food and Health; 
Emotional Health.

The survey asked questions which reflected the 
four priority outcomes of the Children and 
Young People’s Plan. The survey also included 
a few questions that seek to find out young 
people’s views on education.

Additional Questions for 2022: Following advice 
from the local experts and consultation with 
headteachers there are additional questions in 
the 2022 survey.

In this summary document, in addition to the 
survey results, we will identify workstreams 
that are being progressed to address key areas 
of concern.

Questions about the impact 
of Covid

Update of the health section to 
include vaping questions

More detailed questions on 
personal background including 
questions on the religion, faith or 
belief of a child and their family

Additional question on gender

Questions on experience of 
discrimination
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1,643 pupils were on the register (24.5% - Summer 2022).



2010

54% 49% 52%
62% 59%

2013 2016 2019 2022

YEAR 6
MALE

2010

61%
70%

56%
67% 66%

2013 2016 2019 2022

YEAR 6
Female

2010

38%
30% 28%

39% 38%

2013 2016 2019 2022

YEAR 8
Female

2010

47% 47%
39%

48% 44%

2013 2016 2019 2022

AVERAGE

2010

42% 47%
40%

48%
38%

2013 2016 2019 2022

YEAR 10
MALE

2010

37%
44%

21%

37% 33%

2013 2016 2019 2022

YEAR 10
FEMALE

2010

48%
40% 36%33% 33%

2013 2016 2019 2022

YEAR 8
MALE

Students Who Enjoy All/Most Lessons in School
3

2010

57%
64% 64%61%

2013 2016 2019 2022

YEAR 6
MALE Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

2010

63% 68%64%
59%

2013 2016 2019 2022

YEAR 6
Female Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

2010

28% 33% 33%
40%36%

2013 2016 2019 2022

YEAR 8
Female

2010

42% 42%43% 41%

2013 2016 2019 2022

AVERAGE

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

36%
31% 36%38% 34%

2013 2016 2019 2022

YEAR 10
MALE

2010

34%
40%

21%
27%

37%

2013 2016 2019 2022

YEAR 10
FEMALE

2010

33%

41%45%
40% 42%

2013 2016 2019 2022

YEAR 8
MALE

Agree That Their School/College Cares Whether They are Happy
4

Work by Education so far includes...

All States schools have embraced the Rights Respecting Schools Award 
recognising article 12 (children’s voice) and this informs future practice

Guernsey and Alderney schools inspection framework

Work by Education so far includes...

Education improvement visits from the Education Office 
includes children’s voice.

Development of staff specialisms – development of the ELSA 
(Emotional Literacy Support Assistants)
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Pupils are asked for their opinions at school “quite a lot” or “a lot”
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Pupils who are proud of their school “quite a lot” or “a lot”
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Work by Education so far includes...

All States schools have embraced the Rights Respecting Schools Award 
recognising article 12 (children’s voice)

Guernsey and Alderney schools inspection framework

Work by Education so far includes...

Our Education Strategy: commitment for inclusive cultures which 
promotes ambition and supports health and wellbeing for all
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Bullied at or near school in the last 12 months
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Work by Education so far includes...

Our Education Strategy commitment for equity, safety and inclusivity 

Development of staff specialisms – development of the ELSA (Emotional 
Literacy Support Assistants)

Heroic Imagination Project (developing school cultures)

Commitment to joint working with other organisations

Work by Education so far includes...

In addition to RRSA, inspection framework and continuous professional 
development, children are supported with the PSHCE programme delivered 
with other organisations to develop:

Self awareness
Self Confidence
Self Esteem / Respect
Resilience
Sense of a moral compass / values
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Agree: “I AM GLAD I AM WHO I AM
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Work by Education so far includes...

Additional support staff including:

Development of staff specialisms – development of the ELSA 
(Emotional Literacy Support Assistants)

Development of the MeLSA (Mediating Learning Support Assistants)
Heroic Imagination Project (developing school cultures)

Additional LSA to remove barriers to SEMH (Social Emotional Mental Health)

Work by Education so far includes...

Work with other organisations to contribute to the development of MHWB 
practice across Island.

Schools have MHWB Champions and MHWB FA training is provided
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Usually walk or cycle to school
11

2010

66%
73%

2013 2016 2019 2022

YEAR 6
MALE Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

60%
67%

2013 2016 2019 2022

YEAR 6
Female Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

58%63%

2013 2016 2019 2022

YEAR 8
Female Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

61%61%

2013 2016 2019 2022

AVERAGE

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

68%

55%

2013 2016 2019 2022

YEAR 10
MALE Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

46%41%

2013 2016 2019 2022

YEAR 10
FEMALE Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

2010

67%67%

2013 2016 2019 2022

YEAR 8
MALE Q

ue
st

io
n 

N
ot

 A
sk

ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Q
ue

st
io

n 
N

ot
 A

sk
ed

Students who were physically active for 60 minutes on 
at least 4 days in the last week
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Work by Education so far includes...

There has been a concerted efforts by many schools to encourage active 
travel over the past few years.
 
Initiatives such as walking buses and encouragement of the use of travel 
hubs away from the School site have impacted on the numbers of students 
who incorporate walking/ cycling into their journey to/ from school

Work by Education so far includes...

A Physical Activity, physical education and school sport policy directive and 
Practice Framework for Schools in the Bailiwick has been introduced. The 
Directive recommends that education establishments should adopt a 
“whole-school” approach to physical activity. Through the directive  the ESC  
Committee has specifically directed that activity – including a specific 
amount of time for PE lessons – is incorporated into the school day.
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Substance use included in the Children and Young People’s 
Plan as a cross-committee initiative

Substance Use Education delivered by Action for Children (covering 
drugs, alcohol and tobacco) as part of the PSHE curriculum
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Collaboration between Police, Health Improvement Commission, 
Action for Children and Education relating to substance use

Substance Use included in the Children and Young People’s 
Plan as a cross-committee initiative
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INTENT, an evidence based, smoking prevention programme 
delivered to secondary schools
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VAPE REGULARLY (MORE THAN ONCE A WEEK)
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Ever Tried Vaping
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PSHE sessions have been revised to include vaping information

Bespoke vaping awareness and education sessions to 
identified groups

Vaping information has been distributed to all schools/ 
colleges for teachers and professionals.
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Students whose parents smoke
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Following the capture of Children and Young People’s voice, Education 
will continue to work across multi-agency / organisational 
responsibilities to meet the needs of all children.

We recognise significant progress has been made in a number of areas 
however it is aknowledged that over the next three years we will address 
the findings, including meeting the needs of teenage girls, awareness 
and education regarding substance, and supporting the mental health 
and wellbeing of all young people.


